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仪征中学高三物理基础回归模块二
机械振动与机械波 电磁振荡与电磁波

一、单项选择题：本题共 12小题，每小题 3分，共 36分。请将正确答案填在后面表格内。。

1．新冠肺炎疫情突发，中华儿女风雨同舟、守望相助，筑起了抗击疫情的巍峨长城。志愿者用非接触式

体温测量仪，通过人体辐射的红外线测量体温，防控人员用紫外线灯在无人的环境下消杀病毒，为人

民健康保驾护航。红外线和紫外线相比较

A．红外线的光子能量比紫外线的大

B．真空中红外线的波长比紫外线的长

C．真空中红外线的传播速度比紫外线的大

D．红外线能发生偏振现象，而紫外线不能

2．为了交通安全，常在公路上设置如图所示的减速带，减速带使路面稍微拱起以达到车辆减速的目的。

一排等间距设置的减速带，可有效降低车速，称为洗衣板效应。如果某路面上的减速带的间距为 1.5m，

一辆固有频率为 2 Hz的汽车匀速驶过这排减速带，下列说法正确的是

A．当汽车以 5m/s的速度行驶时，其振动频率为 2Hz
B．当汽车以 3m/s的速度行驶时颠簸的最厉害

C．当汽车以 3m/s的速度行驶时最不颠簸

D．汽车速度越大，颠簸的就越厉害

3．如图所示，光滑水平杆上套着一个小球和一个弹簧，弹簧一端固定，另一端连接在小球上，忽略弹簧

质量。小球以点 O为平衡置，在 A、B两点之间做往复运动，它所受的回复力 F随时间 t变化的图象如

图，则 t在 2s~3s的时间内，振子的动能 Ek和势能 Ep的变化情况是

A．Ek变小，Ep变大 B．Ek变大，Ep变小

C．Ek，Ep均变小 D．Ek，Ep均变大

4．一光滑圆弧面 ABD，水平距离为 L，高为 h（L>>h），小球从顶端 A
处静止释放，滑到底端 D的时间为 t1，若在圆弧面上放一块光滑斜面

ACD，则小球从 A点静止释放，滑到 D的时间为 t2，则

A．t2=t1 B． 12 2tt  C． 12
4 tt


 D． 12
3 tt




5．2019年 6月 17日，四川省长宁县发生地震，成都提前 61秒
收到预警，成都高新减灾研究所通过社区喇叭、手机短信、

电视等途径向社区居民发布预警信息，如图所示是电视中正

在播放的体育频道插播了从 61秒到 45秒倒计时时刻的画面。

已知：地震发生时主要发出纵波和横波，纵波振动方向与波

传播方向一致，而横波振动方向与波传播方向垂直，纵波传

播速度约为 8km/s，横波传播速度约为 4km/s，一般来说纵波

的振幅比横波小。根据以上信息，下列说法正确的是

A．一般来说，纵波造成的危害比横波大
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B．在震源中心地区的人们先感受到上下震动过一小会儿再感受到水平晃动

C．根据以上信息可以推断长宁县距离成都市不足 200km
D．该新闻说明人类已经掌握了在地震发生前提前“预测地震”技术了

6．沿 x轴正向传播的一列简谐横波在 t=0时刻的波形如图所示，M为介质中的一个质点，该波的传播速度

为 40m/s，则 s
40
1

t 时

A．质点 M对平衡位置的位移一定为负值

B．质点 M的速度方向与对平衡位置的位移方向相同

C．质点 M的加速度方向与速度方向一定相同

D．质点 M的加速度方向与对平衡位置的位移方向相同

7．一列沿着 x轴正方向传播的横波，在 t=0时刻的波形如图 1所示，图 1中某质点的振动图像如图 2所示。

下列说法正确的是

A．该波的波速为 4m/s
B．图 2表示质点 S的振动图像

C．质点 R在 t=6s时的位移最大

D．质点 Q经过 1s沿 x轴正方向 移动 2m

8．如图所示，在某一均匀介质中，两波源 A、B位于一半径为 4m的圆的一条直径上，距离圆心 O点都是

2m，其简谐运动表达式均为  tx 10sin1.0 m，圆周上的 P点与 A、B两波源间的距离分别为 5m和

3m，波在该介质中传播速度为 10m/s。下列说法正确的是

A．圆周上振动加强的点共有 8个
B．两简谐波都传播到 P点的时间差为 0.1s
C．两简谐波都传播到 P点后，P点振动的频率为 10Hz
D．两简谐波都传播到 P点后，P点振动的位移始终为 0.2m

9．如图甲所示，男同学站立不动吹口哨，一位女同学坐在秋千上来回摆动，据图乙，下列关于女同学的

感受的说法正确的是

A．女同学从 A向 B运动过程中，她感觉哨声音调变低

B．女同学在点 C向左运动时，她感觉哨声音调变低

C．女同学在点 C向右运动时，她感觉哨声音调不变

D．女同学从 E向 D运动过程中，她感觉哨声音调变高

10．2019年央视春晚深圳分会场首次成功实现 4K超高清内容的 5G网络传输。2020年我国将全面进入 5G
万物互联的商用网络新时代。所谓 5G是指第五代通信技术，采用 3300~5000MHZ频段的无线电波。

现行的第四代移动通信技术 4G，其频段范围是 1880~2635MHZ。5G相比 4G技术而言，其数据传输速

度提升了数十倍，容量更大，时延大幅度缩短到 1毫秒以内，为产业革命提供技术支撑。根据以上内
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容结合所学知识，判断下列说法正确的是

A．4G和 5G信号不能发生偏振现象

B．4G信号和 5G信号相遇能产生干涉现象

C．4G信号比 5G信号更容易发生衍射现象

D．4G信号比 5G信号在真空中的传播速度更小

11．将一个电动传感器接到计算机上，就可以测量快速变化的力，用这种方法测得的某单摆摆动时悬线上

拉力的大小随时间变化的曲线如图所示。某同学由此图像提供的信

息作出的下列判断中，正确的是

A．t＝0.2 s时摆球正经过最高点

B．t＝1.1 s时摆球正经过最低点

C．摆球摆动过程中机械能不变

D．摆球摆动的周期是 T＝1.2 s

12．如图所示，波源 O垂直于纸面做简谐运动，所激发的横波在均匀介质中向四周传播，图中虚线表示两

个波面。t=0时，离 O点 5m 的 A点开始振动；t=1s时，离 O点 10m的 B点也开始振动，此时 A点第

五次回到平衡位置，则

A．波的周期为 0.5s
B．波的波长为 2m
C．波速为 m/s35
D．t=1s时 AB连线上有 4个点处于最大位移

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案

三、非选择题：本题共 6小题，共 60分。

13．用如图所示实验装置做“用单摆测定重力加速度”的实验。

（1）组装好单摆后在摆球自然悬垂的情况下，用米尺测出摆线长为 l，用游标卡尺测量摆球直径为 d。
则单摆摆长为____________（用字母 l、d表示）。再用秒表记录单摆 n次全振动所用的时间为 t，用上

述测得的物理量符号写出重力加速度的表达式 g=________。
（2）为了提高实验精确度，下列说法正确的是_______（选填字母代号）。

A．用塑料球做摆球

B．当摆球经过平衡位置时开始计时

C．把摆球从平衡位置拉开一个很大的角度后释放

D．测量一次全振动的周期，根据公式计算重力加速度 g
（3）若测量的重力加速度 g值偏小，可能的原因是____________（选填字母代号）。

A．把悬点到摆球下端的长度记为摆长

B．当小球摆到最高点时开始计时

C．实验中误将摆球经过平衡位置 49次数为 50次
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D．摆线上端未牢固地系于悬点，在振动过程中出现松动，使摆线长度增加了

（4）某同学测重力加速度，他用长细线和小铁球做了一个单摆，手头却只有一根量程为 30cm的刻度

尺和一个秒表，于是他先用此单摆进行实验，测得单摆的周期为 T1，然后将摆线长度减小 l （ l 小

于刻度尺量程）再次实验，测得相应单摆的周期为 T2。由此可得重力加速度 g=_________（用字母 l 、

T1、T2表示）。

14．某同学设计了用沙摆测重力加速度的实验，装置如图所示，此装置可看成摆长为 L的单摆，实验时，

摆角小于 5°，沿与摆动方向垂直方向匀速拉动木板，在木板上留下如图所示的图像。

（1）为了完成实验，除摆长 L外，还需要测出的物理量有______
A．沙摆做简谐运动的振幅 A
B．沙摆的质量 m
C．OB的长度 l

（2）除上述给出的物理量以外，还需要测量______（写出物理量及对应符号）

（3）根据以上物理量，写出重力加速度的表达式 g=______
（4）请写出一条减小系统误差的改进建议______

15．一水平弹簧振子做简谐运动，其位移和时间关系如图所示。

（1）写出这个简谐运动的位移随时间变化的关系式。（用正弦函数表示）

（2）从 t＝0到 t＝6.5×10-2s的时间内，振子通过的路程为多大？
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16．一列简谐横波沿 x轴正方向传播，O点为波源，振动周期 T=0.2s。P点的横坐标 xP=20m，t=0时刻

的波形如图所示，求：

（1）该简谐横波的波速；

（2）从 t = 0时刻起，P点第二次振动到波谷所需的时间。

17．一列简谐横波在 x轴上传播，在 t1=0和 t2=0.05s时，其波形分别用如图所示的实线和虚线表示，求：

（1）若 T
4
1s05.0  ，求这列波沿 x轴正向传播的波速；

（2）当波速为 200m/s时，波的传播方向如何？以此波速传播时，x=8m处的质点 P从平衡位置运动

至波峰所需的最短时间是多少？

（3）若已知 2T<t2－t1<3T，且图中 P质点在 t1时刻的瞬时速度方向向上，求可能的波速。
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18．中国著名科幻作家刘慈欣在其作品《人间大炮》中展现了前人所提出的“地心隧道”设想，即开通一条

穿过地心的笔直隧道，如图所示。下面是《人间大炮》中的一段文字：

沈华北的本意是想把话题从政治上引开去，他成功了，贝加纳来了兴趣：“沈，你的思维方式总是与众不

同……让我们看看：我跳进去（指跳进地心隧道）后会一直加速，虽然我的加速度会随坠落深度的增加而

减小，但确实会一直加速到地心，通过地心时我的速度达到最大值，加速度为零；然后开始减速上升，这

种减速度的值会随着上升而不断增加，当到达地球的另一面阿根廷的地面时，我的速度正好为零。如果我

想回中国，只需从那面再跳下去就行了，如果我愿意，可以在南北半球之间做永恒的简谐振动，嗯，妙极

了，可是旅行时间……”假设地球质量分布均匀地球半径为 R，地表附近重力加速度为 g，物体从隧道口由

静止释放，不计空气阻力，请完成以下问题

（1）指出物体做简谐运动的平衡位置。（不需证明）

（2）已知均匀球壳对壳内物体引力为零，请证明物体在地心隧道中的运动为简谐运动．

（3）做简谐运动的物体回复力为 F=-kx，其周期为 =2 mT
k

 ，其中 m为物体的质量，请求出物体

从隧道一端静止释放后到达另一端需要多少分钟。（地球半径R=6400km，地表重力加速为g=10m/s2，π=3.14，
最终结果请保留一位小数）


